Giovanni Zannoni – curriculum (sintesi)
Giovanni Zannoni (Ravenna, 17 marzo 1954)

· architetto (Università degli studi di Firenze1981, laureato con 110 e lode e dignità di stampa, estratto pubblicato nel Manuale di progettazione edilizia, Hoepli;
· dottore di ricerca in “Tecnologie dell’architettura” Università di Roma La Sapienza 1°ciclo;
· professore associato all’Istituto Universitario di Architettura di Venezia dal 1992;
· chiamato alla Facoltà di ingegneria dell'Università di Ferrara nel 2009;

· dal 2011 svolge attività didattica presso il Dipartimento di Architettura dell’Università di Ferrara dove coordina i laboratori di Costruzione del quarto anno del ciclo unico di laurea in Architettura;
· professore ordinario dal 2017 presso il Dipartimento di Architettura dell’Università di Ferrara.
· Già membro del collegio docenti del dottorato di ricerca in “Tecnologia dell’architettura” (Università di Ferrara-Dipartimento di Architettura, Università di Bologna-Cesena, Libera Università di Bolzano (LUB), Università di Roma 3, Università IUAV di Venezia);
· Member of the Academic Board International PhD Architecture and Urban Planning (University of Ferrara-Department of Architecture, Polis University-Tirana, University of Malta-Faculty for the Built Environment, Slovak University of Technology (STU), University of Pècs-Pollack Mihaly Faculty of Engineering and Information Technology);
· Membro della Commissione di Controllo dell'Istedil, marchio di qualità CPTC;
· Membro di commissione UNI U87020213;
· Membro del gruppo di lavoro W096 “Architectural Management" del CIB (Conseil International du Bâtiment);
· Consulente tecnico della Giunta regionale del Veneto, Direzione per la prevenzione, sulle tecniche di bonifica da gas radon;
· Consulente tecnico del Ministero della Salute-Istituto Superiore di Sanità per il Piano Nazionale Radon;
· Consulente tecnico della Regione Lombardia, Assessorato alla Sanità, sulle

tecniche di bonifica da gas radon;
· già fondatore e direttore di Artec, Archivio dei materiali e delle tecniche, presso l’Università IUAV di Venezia (http://www.iuav.it/SISTEMA-DE/Archivio-d/).
Interessi

Si occupa prevalentemente di qualità del prodotto e di innovazione tecnologica nel campo della nuova edificazione e del recupero edilizio, dalla fase progettuale a quella produttiva fino alle procedure e alle modalità di impiego, di messa in opera, manutenzione e riciclo. 

Esperto nel campo dei materiali e della componentistica tecnica edilizia, con particolare riguardo ai sistemi involucro, rivolge la propria attenzione soprattutto agli aspetti tecnici di dettaglio, alla progettazione dei particolari costruttivi in funzione della qualità ambientale e alla effettiva costruibilità del progetto di architettura.

E’ uno dei maggiori esperti a livello nazionale sui materiali e le tecniche per la realizzazione di sistemi di chiusura superiore, ambito nel quale ha sviluppato numerosi progetti e registrato brevetti per diversi prodotti.

Su questi aspetti è stato anche responsabile scientifico di numerose ricerche istituzionali (CNR, MPI, MURST) e consulenti di Associazioni, Enti e industrie del settore.

E’ esperto a livello nazionale sulle tecniche edilizia di mitigazione dell’inquinamento da gas radon, aspetto che coinvolge in larga misura gli aspetti dell’inquinamento indoor e quelli costruttivo-tecnologici dell’attacco a terra delle costruzioni. Membro del gruppo di lavoro dell’Istituto Superiore di Sanità del Ministero della Salute per il Piano Nazionale Radon, collaboratore dell’Arpa Veneto, della Regione Veneto e della Regione Lombardia sulle tecniche di bonifica e prevenzione per le quali ha redatto manuali e linee guida.

Pubblicazioni e seminari

Si occupa anche di aspetti legati alla diffusione dell’informazione tecnica, scrive su diverse riviste specializzate a carattere nazionale e internazionale ed è autore di volumi tecnici e manualistici:
· oltre 200 pubblicazioni fra cui una ventina di libri e manuali;

· due brevetti industriali;

· diverse voci enciclopediche (enciclopedia dell’architettura UTET);

· dal 2012 è direttore della collana editoriale Ricerche di Tecnologia dell’Architettura dell’editore Franco Angeli.
· Ha tenuto più di 260 interventi come relatore e/o con atti pubblicati a seminari, convegni, congressi, manifestazioni fieristiche, giornate di studio, workshop, master, ecc,;
· fondatore e direttore di tre riviste del settore:
· Paesaggio Urbano, Maggioli editore

· Il Tetto, Be-Ma editrice

· Progetto Tetto, house organ Lafarge International

· già membro del Comitato Scientifico delle riviste "Modulo" e "Specializzata-Edilizia".

Responsabilità scientifica di progetti di ricerca

· Nel triennio 1989-1992 é responsabile scientifico di una ricerca nell'ambito del Progetto FinalizzatoEdilizia del CNR (sottoprogetto 3 - ricerca 3.1.2)

"Studio tecnologico, funzionale e prestazionale di un sistema di copertura a falda ventilata e proposizione di nuovi componenti strutturali di isolamento termico e di ventilazione sottomanto" (contratto CNR n.89-00382-64);

· nel 1994 è il responsabile scientifico della ricerca Canadian Studies Program, Grant Agreement, Faculty Research in collaborazione con il Consiglio Nazionale delle Ricerche canadese (NRC) e il Council of Forest Industries of British Columbia (COFI).

"Il legno nell'edilizia, i nuovi prodotti a base legnosa, i trattamenti preservanti, le colle e i problemi dell'inquinamento indoor" riguardante una indagine sulle tecnologie di lavorazione del legno in territorio canadese;

· nel 2009 è responsabile scientifico di una ricerca con un finanziamento F.S.E (Fondo Sociale Europeo)

"Sistema involucro: studio morfologico di soluzioni di pareti perimetrali leggere/pesanti, di sistemi protettivi e di rivestimento in funzione del contenimento energetico, verifica fisico tecnica e applicabilità nell'edilizia veneta";
· nel 2009 viene nominato dal Consiglio di Facoltà dell'Università IUAV di Venezia responsabile scientifico del protocollo d'intesa con L'Universitè de Montréal - Facoltè de l'Amenagèment;

· nel 2010 è titolare di una borsa di studio F.S.E (Fondo Sociale Europeo) in attuazione delle disposizioni dei regolamenti n. 1081/2006 e n. 1083/2006 per interventi nell'asse capitale umano

· nel 2015 è co-responsabile del gruppo di ricerca del Dipartimento di Architettura all’interno  del progetto europeo LIFE HEROTILE (LIFE14 CCA/IT/000939)

“High Energy savings in building cooling by ROof TILEs shape optimization toward a better above sheathing ventilation”, EU LIFE “Climate Change Adaptation” programme and the other project partners (http://www.lifeherotile.eu/) (Project coordinator Industrie Cotto Possagno).

Ha avuto la responsabilità scientifica di ricerche per Enti pubblici e privati, Associazioni, Pubbliche Amministrazioni e industrie del settore, fra queste:

· CRESME Roma (Centro Ricerche Economiche Sociali di Mercato per l'Edilizia e il Territorio)

· Regione Lombardia

· Balzaretti Modigliani, Milano

· Lafarge, Roma

· Istituto Superiore di sanità

· Regione Emilia Romagna

· Regione Toscana

· Regione Veneto

· Regione Lombardia

· IASM Roma (Istituto per l'Assistenza allo Sviluppo del Mezzogiorno)

· Dipartimento Processi e Metodi della Produzione Edilizia, Università di Firenze

· Dipartimento di Fisica, Università del Salento

· Centro Provinciale delle Forme Associative Artigiane, Bologna

· Federlegno-Arredo, Milano

· CER (Min. Lavori Pubblici), Ass. all'Edilizia e Urbanistica Regione Emilia Romagna

· ERVET (ente regionale valorizzazione economica del territorio Emilia Romagna)

· ITC-ICITE (Istituto per le tecnologie della costruzione - CNR)

· Istedil (Istituto sperimentale per l'edilizia)

· Centro Servizi Quasco (QUalità Appalti e Sostenibilità del COstruire), Bologna

brevetti

Ha elaborato, in collaborazione, due componenti edilizi per il sistema copertura successivamente soggetti a brevetto industriale per componentistica edilizia:
· società Balzaretti Modigliani, profilo ventilante per il supporto e l'aggancio di

elementi discontinui del manto di copertura (brevetto 0001264361);
· Mazzonetto spa, sistema impermeabilizzante-isolante-ventilante per coperture metalliche in polistirene sinterizzato e rame (brevetto 0001345830).
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