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Laboratorio di Costruzione dell'Architettura 1 

NOTE INTEGRATIVE AL DOCUMENTO ESERCITAZIONE LUNGA
In merito al testo dell’Esercitazione Lunga già fornito, ed in base a quanto concordato tra i tre docenti del corso, si precisa a tutti gli studenti quanto segue:

· Di norma le superfici del locale Deposito Cicli non saranno da considerare alla concorrenza della S.U. richiesta. Tuttavia, qualora il progetto preveda una suddivisione in Deposito Cicli protetto (con chiusura comandata/controllata da tessera prepagata in abbonamento) e pensiline con schermo protettivo e portabiciclette esterni, solo il primo dovrà essere considerato nel calcolo della S.U. alla concorrenza dei 300 mq.

· Come già comunicato dai docenti dei tre corsi, si precisa che nel lotto d’intervento assegnato dovrà essere considerato il solo primo binario e non tutta l’area della via ferrata comprensiva dei due binari e dei due marciapiedi assegnati. In tal senso si prega di scaricare il file .pdf e .dwg relativi alla zona ferroviaria (filename: sez lca1 treni.pdf e sez lca1.dwg) su cui attestare la piccola stazione. Quindi venendo considerato il primo binario come incluso nel lotto di 21,00 m di profondità, lo spazio residuo per la collocazione della stazione sarà di 17,50 m x 28,50 m.
· Per coloro che decideranno la collocazione della Sala Polivalente al primo piano della stazione si precisa che l’accessibilità per portatori di disabilità motorie avverrà mediante il prosieguo del già previsto vano corsa ascensore del primo binario a servizio del sottopasso ferroviario dato. Verrà fornito a breve in proposito un file .dwg con un ascensore di tipo oleodinamico per luoghi pubblici di nuova realizzazione senza necessità di locale tecnico dedicato da inserire nel progetto degli studenti che avranno scelto questo tipo di alternativa progettuale. 
L’accesso principale alla Sala Polivalente dovrà avvenire necessariamente  mediante un collegamento verticale di larghezza pari a 1,20 m,  dall’esterno o dall’interno della stazione.

· Si precisa che ai fini dell’esercitazione la stazione dovrà essere considerata aperta 24/24 ore (chiusa tuttavia con porte a tenuta, scorrevoli o ad anta). La Sala Polivalente invece dovrà essere dotata di chiusura munita di dispositivo a tessera magnetica per il periodo notturno.  

· Non sono possibili sovrappassi della via ferrata.

(Ferrara, 04.10.2009)  

