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Cari studenti di Unife,

siamo un gruppo di docenti che crede che la presa di coscienza dei problemi sia più efficace delle sanzioni e dei proclami repressivi. 

Abbiamo notato che spesso, nei festeggiamenti delle lauree dentro e intorno all’università, vengono sparsi coriandoli di plastica.

Vogliamo richiamare la vostra attenzione sul fatto che questi coriandoli sono realizzati con un materiale plastico non biodegradabile che, oltre a sporcare gli spazi intorno agli edifici dell’Università, rimangono nell’ambiente indefinitamente trasformandosi in micro-plastiche che raggiungono e inquinano anche luoghi lontani, terreni, fiumi e mari, fino ad entrare nelle catene alimentari.
Vi chiediamo di riflettere e di aiutarci a bandire completamente questo uso dalla nostra Università, facendo anche opera di convincimento sui vostri amici e parenti, mostrando che la conoscenza dei problemi crea una coscienza ambientalista che speriamo si estenda in fretta a tutta la città, al paese e al mondo intero. 
I docenti del Dipartimento di Scienze Chimiche e Farmaceutiche
(testo proposto da Paola Bergamini, docente di Chimica Generale e Inorganica – Dipartimento di Scienze Chimiche e Farmaceutiche, bgp@unife.it, approvato all’unanimità nel CdD del 7 novembre 2019)

Microplastics in gentoo penguins from the Antarctic region

Scientific Reports volume 9, Article number: 14191 (2019) 

Il lungo viaggio aereo delle microplastiche
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