ESERCIZIO DI VERIFICA 

Scrivete formule di struttura plausibili per i seguenti composti. Ricordatevi di indicare se la molecola (o ione molecolare) è un ibrido di  risonanza.
QUANDO SONO PRESENTI PIÙ DI DUE ATOMI, PREVEDERE QUALE SARÀ LA IBRIDIZZAZIONE DELL’ATOMO CENTRALE E LA GEOMETRIA DELLA MOLECOLA, O IONE MOLECOLARE. 
(molte già viste a lezione, riscrivetele autonomamente, servendovi solo della Tavola periodica)

Anidride solforica, acido solforico (è biprotico), ione solfato, acido carbonico (è biprotico), ione carbonato, ione bicarbonato, acido cianidrico, ione cianuro, tricloruro di fosforo, acido solfidrico, anidride solforosa, acido solforoso (biprotico), ione solfito, tetracloruro di zolfo, esacloruro di zolfo, acqua, ione idronio, ione ossidrile (o idrossido), acido fluoridrico, acido cloridrico, acido bromidrico, acido iodidrico, anidride ipoclorosa, acido ipocloroso, ione ipoclorito, anidride clorosa (sequenza O2ClOCl) acido cloroso, ione clorito, anidride clorica (O2ClOClO2), acido clorico, ione clorato, anidride perclorica (O3ClOClO3), acido perclorico, ione perclorato, fluoruro di berillio, trifluoruro di boro, acido (orto)borico (triprotico), monossido di carbonio, anidride carbonica, metano, etano, etilene, acetilene, benzene, ammoniaca, ione ammonio, acido nitroso, ione nitrito, acido nitrico, ione nitrato, azoto, fosfina, acido ipofosforoso o fosfinico (monoprotico), ione ipofosfito, acido fosforoso (biprotico), ione fosfito, acido (orto)fosforico (triprotico), ione fosfato, acido pirofosforico (tetraprotico), ione pirofosfato, pentacloruro di fosforo, ossigeno, ozono, perossido di idrogeno, ione ossido. 

(provare, se siete in difficoltà, consultate un libro poi eventualmente chiedete)

acido formico (è monoprotico), acido acetico (è monoprotico), fosgene, silano (SiH4), tetrafluorosilano, acido ortosilicico (tetraprotico), SOCl2, formaldeide, etanolo, acido ossalico, anidride nitroso-nitrica, idrazina, idrossilammina, ione perossido, ione cromato, ione  bicromato, ione permanganato, difluoruro di xenon, tetrafluoruro di xenon, ione NH2-, NO+, ione  C22-, ioduro di metile, acido ortoarsenico, acido ortoarsenioso (triprotico), BH4- , urea,  cloruro stannoso, anidride nitrosa, anidride nitrica, PCl6-, PCl4+, fluoruro di ossigeno.

Affrontate il problema partendo dalla configurazione elettronica esterna dell’atomo centrale.

Ricordate che:

A) gli elementi che possono dare esclusivamente strutture otteziali sono: N, C, O e F 

B) il berillio e il boro danno strutture a ottetto incompleto. 

C) l’espansione dell’ottetto è possibile solo per gli elementi che hanno gli orbitali d accessibili, cioè dal terzo periodo e successivi.

D) per stabilire l’ibridizzazione dell’atomo centrale, dopo aver scritto la formula di struttura, calcolate un valore X dato da:

X = numero dei legami sigma + numero dei doppietti non condivisi

se X è uguale a 2, l’ibridizzazione è sp

se X è uguale a 3, l’ibridizzazione è sp2
se X è uguale a 4, l’ibridizzazione è sp3
se X è uguale a 5, l’ibridizzazione è sp3d

se X è uguale a 6, l’ibridizzazione è sp3d2
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Semplice: Sulla base della geometria della molecola, dite quale dei seguenti composti è completamente apolare:

acido cloridrico, iodio, ossido di carbonio, anidride carbonica, fluoruro di berillio, cloruro di boro, CH2Cl2, benzene, fosfina, solfuro di idrogeno, CHCl3, tetracloruro di zolfo, tetracloruro di carbonio, acido cianidrico, pentacloruro di fosforo, anidride solforica. 

Più avanzato: Valutando la geometria molecolare, spiegare perché le seguenti molecole sono polari e prevedere l’orientamento del dipolo (= dire quale lato della molecola è negativo e quale è positivo):

perossido di idrogeno, anidride solforosa, NF3, ozono.
Per rappresentazioni molecolari in 3D vedi:
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