SABRINA MASTURZI
– curriculum vitae et studiorum–

ATTUALE POSIZIONE

Professore associato di Diritto commerciale (SSD IUS/04), presso il Dipartimento di Economia e Management dell'Università di Ferrara.

TITOLI DI STUDIO E PROFESSIONALI

· Laurea conseguita all’Università di Cassino con la votazione di 110 e lode discutendo la tesi in Diritto commerciale con la prof.ssa Caterina Montagnani;

· Dottore di ricerca in Diritto Commerciale, titolo conseguito presso l'Università Federico II di Napoli;

· Vincitrice del concorso per titoli ed esami per il conferimento di una borsa di studio post dottorato biennale presso la Facoltà di Economia della Seconda Università di Napoli;

· Ricercatore confermato in Diritto commerciale presso il Dipartimento di Economia e Giurisprudenza dell'Università di Cassino e del Lazio meridionale.

· Dottore commercialista

· Revisore legale dei conti

· Componente della Commissione di studio per la Riforma delle Società di persone, giusta nomina del Consiglio Nazionale dei Dottori Commercialisti ed Esperti contabili

ATTIVITA' DIDATTICA

· è stata titolare di contratti integrativi e contratti sostitutivi di docenza per l'insegnamento di Diritto Commerciale nella Facoltà di Giurisprudenza e nella Facoltà di Economia dell'Università degli Studi di Cassino, nonchè nella Facoltà di Economia della Seconda Università di Napoli;

· ha avuto la titolarità, per supplenza, dell'insegnamento di Diritto industriale nel corso di Laurea magistrale in Giurisprudenza LMG/01, Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Cassino;

· ha avuto la titolarità, per affidamento, dell'insegnamento di Diritto commerciale nel corso di laurea in Servizi giuridici per le organizzazioni pubbliche e dello sport (L-14 classe delle lauree in scienze dei servizigiuridici), Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli studi di Cassino e del Lazio meridionale;

· ha avuto la titolarità, per affidamento, dell'insegnamento di Diritto Commerciale nei corsi di laurea triennali in Economia aziendale ed Economia e Commercio, Dipartimento di Economia e Giurisprudenza dell'Università degli studi di Cassino e del Lazio meridionale.

ALTRE DOCENZE

· ha svolto lezioni di Diritto commerciale alla Scuola forense dell’Ordine degli Avvocati di Frosinone;

· ha svolto lezioni (modulo di Diritto commerciale) nel Corso per operatrici nel settore del turismo sostenibile, cofinanziato dall’Unione europea e dalla Provincia di Frosinone [giusta Determinazione n°2428 del 17/06/2008], patrocinato dal Ministero del Lavoro e delle politiche sociali e dalla Regione Lazio, tenuto nell’Università degli Studi di Cassino;

· ha svolto lezioni nell’ambito del Collegio docenti del Dottorato di ricerca dell’Università di Cassino e del Lazio meridionale in Formazione del diritto europeo. Fondamenti storico- filosofici ed evoluzione del diritto positivo, del quale è stata componente;

· ha svolto lezioni di Diritto commerciale e Diritto Fallimentare in diversi Master di I livello organizzati dall'Università degli Studi di Cassino e del Lazio meridionale;

· nell'ambito delle iniziative per la formazione continua, ha svolto lezioni di Diritto commerciale e Diritto Fallimentare per l'Ordine degli Avvocati di Frosinone e di Cassino e per gli Ordini dei Dottori commercialisti ed esperti contabili di Cassino e di Frosinone.

RELAZIONI E INTERVENTI PROGRAMMATI A CONVEGNI

· Il ruolo dell’Ufficio del Registro delle imprese dopo la riforma dei controlli sugli atti societari: quid novi?, al convegno Il controllo notarile sugli atti societari, svoltosi il 9 febbraio 2001 presso la Camera di Commercio diCaserta e organizzato dal Dipartimento di Diritto ed economia della Facoltà di Economia della Seconda Università degli Studi di Napoli;

· I riflessi finanziari e patrimoniali del recesso del socio, al Convegno Profili patrimoniali e finanziari della riforma, svoltosi il 9 ottobre 2003 nella Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Cassino;

· La mancata esecuzione delle prestazioni d’opera e di servizi, al Convegno “La s.r.l. artigiana e il socio artigiano”, svoltosi il 26 gennaio 2007 nella Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Cassino;

· Gli elementi conferibili e le tecniche alternative di apporto nella s.r.l., al Convegno “Problemi e novità in materia civile e fiscale relativamente alle società”, svoltosi il 20 aprile 2007 ad Arce, organizzato dai Consigli notarili di Cassino, Frosinone e Latina;

· L’assegnazione convenzionale di partecipazioni sociali, al Convegno “Struttura finanziaria e regole di governance per la competitività delle piccole e medie imprese: un confronto tra l'ordinamento spagnolo e la recente riforma italiana delle società di capitali”, svoltosi il 12 ottobre 2007 nel Consiglio notarile di Firenze;

· Il richiamo dell’art. 2343 c.c. nella trasformazione omogeneo-evolutiva e i criteri estimativi del patrimonio nella trasformazione eterogenea, al Convegno Incontro italo spagnolo: la trasformazione delle società, svoltosi il 20 maggio 2010 nella Facoltà di Economia della Seconda Università di Napoli;

· I bilanci di valutazione del capitale economico, al Convegno “I bilanci straordinari”, svoltosi il 9 novembre 2012 nel Dipartimento di Economia e Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Cassino e del Lazio meridionale;

· Le procedure di composizione della crisi da sovraindebitamento del consumatore nell'ordinamento italiano, al seminario di studi “Il sovraindebitamento del consumatore nel diritto spagnolo”, svoltosi il 24 settembre 2013 nel Dipartimento di Economia e Giurisprudenza dell'Università di Cassino e del Lazio meridionale.

· Il controllo organico interno alle società a responsabilità limitata, nel Convegno su I processi decisionali nelle società di capitali”, organizzato dall'Associazione tra i Consigli notarili di Latina, Frosinone, Campobasso, Isernia e Santa Maria Capua Vetere per la formazione e l'aggiornamento professionale dei notai, 17 ottobre 2014;

· I presupposti di accesso alle procedure di composizione delle crisi da sovraindebitamento, nel seminario di studi organizzato dall'Ordine degli avvocati del Tribunale di Frosinone in convenzione col Dipartimento di Economia e giurisprudenza dell'Università di Cassino e del Lazio meridionale (31 maggio 2016);

· I presupposti di accesso alle procedure di composizione delle crisi da sovraindebitamento, nel seminario di studi organizzato dall'Ordine degli avvocati del Tribunale di Cassino in convenzione col Dipartimento di Economia e giurisprudenza dell'Università di Cassino e del Lazio meridionale (27 settembre 2016).

· La disciplina delle nuove procedure concorsuali regolate dalla legge 3/2012, nel Convegno di studio su “Le procedure di composizione della crisi da sovraindebitamento ex lege 3/2012” organizzato con l'Ordine dei dottori commercialisti di Frosinone in convenzione col Dipartimento di Economia e Giurisprudenza dell'Università di Cassino (dicembre 2016);

· Le modifiche apportate alla disciplina civilistica del bilancio ordinario d'esercizio dal d. lg. 18 agosto 2015 n. 139, nel Convegno di studi dal titolo “Il nuovo bilancio di esercizio delle imprese alla luce del D.Lgs. 139/2015” svoltosi il 29 novembre 2016 per l'Ordine dei dottori commercialisti ed esperti contabili di Cassino;

· La impugnaciòn de los acuerdos sociales en el ordinamiento juridico italiano, lezione svolta in data 1 marzo 2017 nell'ambito del corso di Dottorato in Derecho, Ciencias Politicas y Criminologia del Dipartimento diDerecho mercantil della Facoltà di Diritto dell'Università di Valencia.

· Funzioni, poteri e responsabilità dell'Organismo di composizione della crisi da sovraindebitamento, al Convegno “Dialoghi sul sovraindebitamento”, svoltosi nell'Università di Cassino e del Lazio meridionale l'8 febbraio2018;

· La reintroduzione del controllo giudiziario ex art. 2409 c.c. nella s.r.l., al Convegno “La s.r.l.: l'eterno ritorno? Temi e problemi societari generati dal Codice della crisi d'impresa e dell'insolvenza”, svolto ad Arce organizzati dal Dipartimento di Economia e Giurisprudenza dell'Università di Cassino per i Consigli notarili dei distretti di Cassino, Latina e Frosinone, il 17 maggio 2019;

· Le procedure di allerta nel nuovo Codice della crisi d'impresa e dell'insolvenza, al Convegno “Le nuove parole del dissesto. Temi sparsi e prospettive sul nuovo codice della crisi d'impresa e dell'insolvenza”, svolto nel Dipartimento di Economia e Giurisprudenza dell'Università di Cassino il 20 marzo 2019 per gli Ordini dei Dottori commercialisti ed esperti contabili e per l'Ordine degli Avvocati di Cassino.

PARTECIPAZIONE SCIENTIFICA A PROGETTI DI RICERCA NAZIONALI, INTERNAZIONALI e di ATENEO
· 2023: Componente del Progetto di ricerca dipartimentale dal titolo “Crisi e successo delle imprese in Italia in congiunture recessive: sostenibilità economico-finanziaria e ruolo della normativa sulle crisi di azienda”, Responsabile prof.ssa Silvia Bertarelli;

· Prin 2020-2021, Titolo Early warning indicators of financial distress in the post-COVID scenario, Responsabile dell’unità di ricerca per il Dipartimento di Economia e Management dell’Università di Ferrara, prof. Salvatore Madonna, non finanziato;

· Prin 2010-2011, cofinanziato, Coordinatore scientifico prof. Sandro Staiano, Responsabile scientifico unità di ricerca prof. Vincenzo Baldini, prot. 20104S7THC_002, Titolo, L'acqua: risorsa non riproducibile, bene pubblico, fattore di sviluppo, causa di guerra, Durata 36 mesi;

· Prin 2008, cofinanziato, Coordinatore scientifico prof. Vittorio Santoro, Responsabile scientifico unità di ricerca prof. Andrea Paciello, prot. 2008TRX2FR_004, Titolo Mercati creditizi: banca e conflitti di interessi, Area 12, Durata 24 mesi;

· Futuro in ricerca 2007, Coordinatore scientifico prof.ssa Irene Mecatti, Titolo: Crisi bancarie e tuteladei depositanti, prot. RBFR08504M_002;

· Prin 2007, Coordinatore scientifico Nicolò Abriani, responsabile scientifico prof.ssa Caterina Montagnani, prot. N. 2007C2J9KJ_004, Titolo Forme giuridiche e tecniche negoziali di tutela dei finanziatori nella piccola e media impresa, Durata 24 mesi.


ATTIVITA' ACCADEMICO/ISTITUZIONALE

· Per il triennio 2023-2026 è componente della Commissione ispettiva, giusta nomina Rettorale;

· dal 2023 è componente della Commissione VQR di Dipartimento e della Commissione Ricerca e Terza missione;

· per l’anno 2023 è stata Presidente della Commissione Esami di Stato per l’abilitazione alle professioni di Dottore commercialista, Esperto contabile e Revisore legale, sede di Ferrara.

· dal 2022 è componente della Commissione didattica di dipartimento per il cdl triennale di Economia;

· dal 2021 è componente del Collegio docenti del Dottorato di ricerca Economia e Management dell'innovazione e della Sostenibilità (Emis), Ateneo proponente Università degli Studi di Parma

· dal 2021 è componente della Commissione didattica nel Dipartimento di Economia e
Management dell’Università di Ferrara

· dal 2008 sino al 2017 è stata componente del Collegio docenti del Dottorato di ricerca dell'Università di Cassino e del Lazio meridionale, Dipartimento di Economia e Giurisprudenza, in "Formazione del diritto europeo. Fondamenti storico-filosofici ed evoluzione del diritto positivo";

· dal novembre 2009 al 2014 è stata membro della Commissione tecnica spin off, come esperto in Diritto dell’impresa, giusta decreto rettorale n. 825 nell’Università degli Studi di Cassino e del Lazio meridionale;

· dal luglio 2012 al 2020 è stata membro della Commissione per la didattica del Corso di Studio in Operatore giuridico per le organizzazioni complesse (L-14), Dipartimento di Economia e Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Cassino e del Lazio meridionale;

· dal 2012 al 2020 è stata componente del gruppo di gestione AQ per il corso di laurea "Operatore giuridico per le organizzazioni complesse", ora denominato "Servizi giuridici per le organizzazioni pubbliche e dello sport" dell’Università di Cassino e del Lazio meridionale;

· nell'a.a. 2014-2015 è stata nominata dalla Sezione giuridica del Dipartimento di Economia e giurisprudenza dell’Università di Cassino e del Lazio meridionale componente della Commissione deputata alla ripartizione dei Far;

· dall'a.a. 2014-2015 sino all’a.a. 2018-2019 è stata componente della Commissione didattica del cdl in Economia e Commercio ed Economia Aziendale dell’Università di Cassino e del Lazio meridionale;

· dall'a.a. 2015-2016 all’a.a. 2019-2020 è stata componente della Commissione di riesame dei corsi di laurea magistrale in Giurisprudenza e triennale in Operatore giuridico dell’Università di Cassino e del Lazio meridionale;

· nel 2015 è stata Presidente della Commissione preposta alle attività di progettazione dell'Organismo di composizione della crisi da sovraindebitamento in seno al Dipartimento
di Economia e Giurisprudenza dell’Università di Cassino e del Lazio meridionale per l'accreditamento al Ministero della Giustizia, giusto provvedimento del Direttore (poi ratificato dal Consiglio di Dipartimento) n. 33 del 31 marzo 2015;

· dal 2015 e’ stata direttore scientifico dei corsi di formazione per gli avvocati degli Ordini di Frosinone e di Cassino, nonché per i commercialisti ed esperti contabili dell'Ordine di Frosinone e di Cassino, erogati dal Dipartimento di Economia e Giurisprudenza dell’Università di Cassino e del Lazio meridionale per l’iscrizione negli elenchi dei Gestori delle procedure di composizione delle crisi da sovraindeitamento ex lege 3/2012;

· nel 2017 è stata Responsabile dell'orientamento del corso di Laurea in Servizi Giuridici per il Lavoro, Pubblica Amministrazione e Sport nel Dipartimento di Economia e
<Giurisprudenza dell’Università di Cassino e del Lazio meridionale;

PARTECIPAZIONE A COMITATI EDITORIALI

· dal dicembre 2010 è stata componente del Consiglio direttivo della Rivista Persona, Direttore prof. Giuseppe Limone, ed. Liguori, ISSN:2239-6667, ISSN: 2280-6881.

· Dal	2023	è	componente	del	Comitato	di	valutazione	della	Rivista
“Trusts e attività fiduciarie”


PERIODI DI DOCENZA E DI RICERCA ALL'ESTERO

· nel 2017 è stata visiting professor presso la Facoltà di Diritto dell'Università di Valencia svolgendo un periodo di docenza e di ricerca nell'ambito del corso di laurea in Giurisprudenza e un seminario dal titolo "Le impugnazione delle delibere assembleari di società di capitali nell'ordinamento giuridico italiano" nell'ambito del Dottorato in Diritto, Scienze politiche e criminologia della Facoltà di Diritto, inserito anche nel Progetto di ricerca sovvenzionato dal Ministero dell'Economia e dell''Industria del Governospagnolo, responsabile scientifico prof. Embid Iruyo, dal titolo "Lùa renovacion tipologica en el Derechode Sociedades contemporaneo" (DER2013-44438P, 01/01/2014 - 31/12/2017).




Ferrara, aprile 2024

In fede Sabrina Masturzi
