CURRICULUM VITAE

INFORMAZIONI PERSONALI:

Cognome e nome: TOMASI TANIA

Indirizzo: VIA MONTEBELLO N. 40, 44121 FERRARA (FE)
Telefono: 3495503889 – 05321866300- Fax 05321866301

E-mail: tania.tomasi@unife.it – PEC: tania.tomasi@ordineavvocatiferrara.eu
Nazionalità: italiana

Data di nascita: 27/10/1979
POSIZIONE ATTUALE:
- E’ Ricercatore – RTD – L. n. 240/2010, art. 24, comma 3, lett. a, SSD IUS/04 – Diritto commerciale, presso l’Università degli Studi di Ferrara, Dipartimento di Giurisprudenza.
- E’ docente di Diritto commerciale presso il Dipartimento di Economia, Mercati e Management dell’Università degli Studi di Ferrara.
- E’ coordinatrice e componente dalla Commissione Partecipate di Ateneo dell’Università degli Studi di Ferrara (delibera luglio 2018), già componente del “Tavolo Tecnico Partecipate”, istituito con D.R. Rep. n. 406/2014, prot. n. 9167 del 3/04/2014, con scopo di eseguire una ricognizione dei Centri universitari, Consorzi e Società partecipate dall’Università degli Studi di Ferrara, al fine di verificarne l’ottemperanza alla legislazione contabile e societaria, l’assenza di conflitti di interesse tra scopi istituzionali dell’Università e le attività previste nei Consorzi.

- Partecipa, a seguito di una convenzione del 12/10/2016 conclusa tra il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Ferrara e l’Ordine dei Commercialisti di Ferrara, alla programmazione di un corso di formazione degli OCC, i cd. “Organismi di composizione della crisi” ed è componente del Comitato scientifico che presiede al coordinamento, alla gestione ed alla verifica di questo corso.

- Partecipa alla realizzazione di un sistema di analisi ed individuazione preventiva di situazioni di crisi aziendale in veste di componente del gruppo di ricerca aggiudicatario con determinazione della regione Emilia Romagna n. 309 dell’11/12/2013, successivamente rinnovata ed attualmente in corso. Si tratta di un progetto ministeriale relativo a “contratto di servizio per la realizzazione di un sistema di analisi ed individuazione preventiva di situazioni di crisi azienda”.

- Esercita la professione di avvocato in Ferrara, in particolare in materia di diritto societario. Riveste la carica di curatore fallimentare e legale di procedure concorsuali.

- E’ membro del Ecgi (European Corporate Governance Institute).
ANNI 2012-2017

- Dal 1/1/2012 al 31/12/2017 è stata assegnista di ricerca presso Università degli Studi di Ferrara, Dipartimento di Giurisprudenza (IUS/04- Diritto commerciale-fallimentare e bancario). Titolo del progetto di ricerca: “Ruolo e tutela dei creditori nella gestione della crisi di impresa, con particolare riferimento al ruolo della banca” (Prof. Davide Sarti; Prof. Andrea Lolli). 
- Dal 2014 al 2016 ha svolto l’incarico di Professore a contratto presso Università degli Studi di Ferrara, Dipartimento di Giurisprudenza, corso “contratti bancari e assicurativi”.

- Negli anni 2015-2016 ha collaborato con 7 “commissioni di studio”, create dall’Ordine dei dottori commercialisti di Ferrara, aventi lo scopo di approfondire e diffondere le prassi dei tribunali regionali su temi particolarmente significativi della contrattualistica bancaria; in particolare, ha svolto ricerche sui seguenti temi: “i derivati”, “l’anatocismo”, “l’usura”, “la tutela degli investitori”, “il ruolo del c.t.u.”, “il ruolo del c.t.p.”, “gli organismi di composizione della crisi”.

PERCORSO FORMATIVO:
- Diploma di maturità scientifica (indirizzo PNI) conseguito presso il Liceo Scientifico statale A. Roiti di Ferrara.

- Laurea in Giurisprudenza Specialistica conseguita presso l’Università degli studi di Ferrara in data 5/10/2005 con voto 110 su 110, con lode, con discussione di tesi in diritto fallimentare dal titolo “Problematiche fallimentari nella riforma delle società”.

- Dottorato di ricerca in “comparazione giuridica e storico-giuridica”, curriculum Diritto commerciale comunitario e comparato, conseguito in data 14/04/2010 presso l’Università di Ferrara, Dipartimento di Giurisprudenza - titolo: “Agency problems in troubled compagnie: a Uk-Italy comparison”. Votazione: ottimo. Tutor: Prof. Andrea Lolli.

- Esperienza semestrale a Londra presso la London School of Economics; corsi frequentati: commercial law, corporate law; corporate banckruptcy law. Redazione della tesi di ricerca. 

- Master annuale di II livello in Diritto dell’impresa e delle procedure concorsuali.

- Cultore di diritto fallimentare; pubblicazioni su riviste giuridiche divulgative.
CONVEGNI:
- Ha partecipato in veste di relatore o coordinatore ai seguenti convegni:
o coordinatore di Ciclo di eventi in tema di diffusione della cultura finanziaria ed assicurativa (3 giornate): 16 marzo 2018, Ferrara, tema “il contratto di appalto bancabile”, relatore Prof Francesco Caputo Nassetti; 26 novembre 2018, Ferrara, tema “il legislatore bancario”, relatore Avv Domenico Fioretti;  27 novembre 2018, Ferrara, tema “la RC professionale” anche in veste di relatore;

o 21 novembre 2017, Ferrara, relazione in tema di “Assicurazione RC professionale” (evento accreditato presso l’Ordine degli avvocati di Ferrara); 

o 5 e 19 ottobre 2017, Ferrara, relazione in tema di “Ristrutturazione e risanamento aziendale” (evento accreditato presso l’ordine del Commercialisti di Ferrara);

o 10 maggio 2017, Ferrara, relazione in tema di “Vigilanza e Banca d’Italia nel nuovo quadro normativo europeo” (evento accreditato presso ordine dei Commercialisti di Ferrara);

o 3-4 maggio 2017, Ferrara, relazione dal titolo “Il ruolo della banca nella gestione della crisi dell’impresa debitrice”  (evento accreditato presso ordine dei Commercialisti di Ferrara);

o 26-27 aprile 2017, Ferrara, relazione dal titolo “Responsabilità nella crisi di impresa” (evento accreditato presso ordine dei Commercialisti di Ferrara);

o 20 gennaio 2017, Reggio Emilia, relazione per Corso SAF – Relazione dal titolo: “Soggetti ai quali è applicabile la disciplina del fallimento e delle procedure concorsuali”;

o 28 aprile 2016, Ferrara “La gestione della crisi bancaria: evoluzioni e prospettive”, relazione dal titolo “I riflessi delle regole comunitarie di gestione delle crisi bancarie sul sistema bancario nazionale” (evento accreditato per commercialisti ed avvocati);

o 13 maggio 2016 ore, Ferrara, Relatore: prof Caputo Nassetti di diritto bancario; coordinatore Tomasi - Oggetto: I prodotti strutturati finanziari (evento accreditato per commercialisti);

o 17 giugno 2016 ore 15.00-17.00 Relatori prof De Cristofaro-Oliviero-Farneti-Tomasi - Oggetto: La tutela del consumatore nei rapporti bancari (evento accreditato per avvocati e commercialisti);

o dal 1 luglio al 31 ottobre 2016, relazioni per un totale di 30 ore di formazione in tema di “legislazione bancaria e finanziaria per la formazione di professionisti presso la Banca d’Italia e per preparazione al concorso per coadiutori in discipline giuridiche;

- Relazioni per la Fondazione forense di Ferrara e la Fondazione dell’Ordine dei commercialisti di Ferrara 

- Componente della commissione esaminatrice per esami di stato dei Dottori commercialisti di Ferrara.

- Relatore nel corso di preparazione all’esame di stato dei commercialisti (lezioni frontali e pratiche in materia di diritto fallimentare, contratti commerciali e bancari).
ALTRE ESPERIENZE:
2008-2009

- Ha conseguito il titolo di avvocato.

- Ha lavorato in forza di un contratto a progetto presso il Liaison Office-Ufficio rapporti con le imprese dell’Università degli studi di Ferrara.

- Ha conseguito il Master di II livello in Diritto fallimentare, in particolare “risanamento aziendale. Procedura fallimentare”.

- Ha iniziato un dottorato di ricerca in comparazione giuridica e storico-giuridica, diritto commerciale comunitario e comparato (Professori: Giovanni Grippo, Andrea Lolli, Vincenzo Cariello);

- E’ stata tutor presso l’università di Ferrara per diritto commerciale e fallimentare.

- Ha trascorso un bimestre a Monaco di Baviera (corso di tedesco) presso il Goethe Institute (votazione: eccellente).
TRA LE PUBBLICAZIONI:
- T. Tomasi, commento a lodo arbitrale (Milano 18 luglio 2016, Pres. Castagnola): Brevi osservazioni sulla meritevolezza del contratto derivato di Interest rate swap con operatore qualificato, in Giurisprudenza Commerciale (in corso di pubblicazione), n. 1 del 2018.

- T. Tomasi, Monografia: Impresa in crisi e creditore bancario, Collana di Giurisprudenza Commerciale, 2017;
- T. Tomasi, Articolo: Sistema dei controlli interni e responsabilità della banca (11° aggiornamento 21 luglio 2015 della Circ. 17 dicembre 2013, n. 285), in Nuove Leggi Civili Commentate, n. 5 del 2017, pp. 1062-1098;
- T. Tomasi, Articolo: I poteri di vigilanza della Banca d’Italia alla luce delle nuove norme sulla crisi bancaria. Riflessioni sulla disciplina con particolare riferimento al caso della Cassa di Risparmio di Ferrara S.p.a., in Nuove Leggi Civili Commentate, n. 4 del 2016;

- T. Tomasi, Articolo: Il rating di legalità come premio per le imprese virtuose (d.m. 20 febbraio 2014, n. 57), in Le Nuove Leggi Civili Commentate (NLCC), 2015, 1, pp. 134-150;
- T. Tomasi, Articolo: Le nuove misure statali "salva-banche" (Riflessioni alla l. n. 190/08 e disposizioni collegate). Commento a l. 4 dicembre 2008, n. 190, in Le Nuove leggi civili commentate, 2009, fasc. 5, pp. 1013-1044;

- T. Tomasi, Commento: Commentario breve al diritto delle società, a cura di Maffei Alberti, Padova, CEDAM, 2017, 2392-2393 bis, 2467, 2483, 2497 quinquies, 2526 c.c.;
- T. Tomasi, Commentario: Commentario breve al diritto delle società, a cura di Maffei Alberti, Padova, CEDAM, 2015, 2392-2393 bis, 2467, 2483, 2497 quinquies, 2526 c.c.

- T. Tomasi, Commentario: Commentario breve alla legge fallimentare, a cura di Maffei Alberti, Padova, CEDAM, 2013, artt. 129-141 e 146 l. fall.

- T. Tomasi, Commentario: Commentario T.u.f. Decreto legislativo 24 febbraio 1998, n. 58 e successive modificazioni, a cura di F. Vella, Torino, Giappichelli, 2012, artt. 11-15 D. Lgs. N. 39/2010, pp. 1976-2010.

- T. Tomasi, Commentario: Commentario breve al diritto delle società, a cura di Maffei Alberti, Padova, CEDAM, 2011, artt. 2346 (parr. VII-XII), 2349 (parr. IVV), 2351 (parr. IV-V), 2376 (par. IV), 2392-2393 bis, 2467, 2483, 2497 quinquies, 2526 c.c.

- T. Tomasi, Articolo, commento al “Decreto salva-banche”, in Le Nuove Leggi Civili Commentate (NLCC), 2010.
- T. Tomasi, Commentario: Commentario breve alla legge fallimentare, a cura di Maffei Alberti, Padova, CEDAM, 2009, artt. 129-141 e 146 l. fall.

- T. Tomasi, Commentario: Commentario delle società, a cura di G. Grippo, Torino, UTET, 2008. Commento agli articoli sulla s.a.p.a (artt. 2452- 2461 c.c.).

- T. Tomasi, Commentario: Commentario breve al diritto delle società, a cura di Maffei Alberti, Padova, CEDAM, 2007, artt. 2346 (parr. VII-XII), 2349 (parr. IVV), 2351 (parr. IV-V), 2376 (par. IV), 2392-2393 bis, 2467, 2483, 2497 quinquies, 2526 c.c.

- T. Tomasi, Nota a sentenza: Osservazioni in tema di garanzia prestata dal fallito per debito altrui, in Impresa, 2006, n. 2, pp. 267-275;

- T. Tomasi, Articolo: Novità concorsuali in tema di patrimoni destinati ad uno specifico affare, in Impresa, 2005, n. 12, pp. 1976-1980;

- T. Tomasi, Nota a sentenza: Riflessioni sulla risposta delle sezioni unite al contrasto in tema di revocabilità del pagamento del terzo con accredito su conto corrente bancario del fallito, in Impresa, 2006, n. 6, pp. 1107-1016.
(*) Ai sensi del  d.lgs.196/03 s.m.i. si consente il trattamento dei dati sensibili ai fini di legge.
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